

作者：沸雪

根据“网信中国”的最新消息，按照《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》精神，国家网信办督促指导主要网站平台切实落实主体责任，持续保持对虚拟货币交易炒作高压打击态势，加大对诱导虚拟货币投资等信息内容和账号自查自纠力度。微博、百度关闭了@ICE暴雪创始人、@币圈爆爷等1.2万个违规用户账号，清理“投资比特币轻松赚钱”等违规信息5.1万余条。

曾经披着区块链神秘光环的币圈，却正在日益成为“收割韭菜”的炒作黑洞。正如国家网信办所指出的，近年来随着虚拟货币的兴起，与之相关的投机、炒作、诈骗等活动愈演愈烈，一些网民受投资虚拟货币可获高额回报等虚假宣传迷惑，盲目参与到相关交易活动中，给自身财产带来较大损失。

许多人应该还记得不久之前火爆全网的“二舅视频”。可在币圈，却有人借着“二舅”的热点炒作发行second uncle coin（“二舅币”），声称要对二舅的养老提供保障，营销钱包内资金将全部捐赠给二舅。由于高关注度，“二舅币”在上线之后的短时间内币值一度上涨超过了100倍，但随后两天内便掉头向下急转暴跌，“二舅币”的发行人也被质疑卷钱跑路，涉及金额或将高达130万美元。回过头看，从启动到暴涨再到崩盘只有短短三天时间的“二舅币”，创下了币圈最快的崩盘纪录。

“二舅币”的闪崩并非个案，而是乱象丛生的币圈的冰山一角。即便是数字加密货币资产的代表比特币，今年以来也出现了暴跌。比特币能否如同一些人所期待的那样成为数字世界的新货币，不得而知，但可以看到趋势是，没有主权背书的比特币，在这些年的发展并未如愿拥有中本聪所期待的货币属性，相反，则是日渐沦落成为炒作的工具。

说到底，这些披着“金融创新”、“区块链”光环的各种所谓“数字货币”，其本质上依然还是击鼓传花的诈骗游戏，短时间看起来有暴涨的机会，但最终被收割的只有缺乏判断容易轻信的小玩家们。

不同于各国货币监管部门承认的法定数字货币，对于所谓的虚拟货币，各国态度都很明确；早在去年9月，对于虚拟货币，我国包括央行在内的多方金融监管部门就已经给出了明确监管定义：虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动。参与虚拟货币投资交易活动存在法律风险。

然而在暴涨暴跌的暴利诱惑之下，总有莽夫活跃于其间。无论是如今的“二舅币”，还是风靡国内外的“狗狗币”等等，低廉的发币成本、隐蔽的交易系统，都对虚拟货币炒作的具体监管提出了重大挑战。

本次由网信监管部门出击，再一次强化对于虚拟货币炒作的打击态势，并扼制非法诱导虚拟货币投资的内容传播，这不仅仅是从源头上减少了虚拟货币“收割韭菜”的机会，让“二舅币”们没有再继续兴风作浪的空间，也再一次明确释放了监管部门对于虚拟货币的不认可态度。

如果远看是骗局，近看是骗局，花了钱之后终于能体验到是骗局，但又不好意思告诉别人自己被骗了，那就别参与，就是这么简单的道理。网信监管部门重拳出击，“二舅币”们该凉凉了。（沸雪）

来源：澎湃新闻